

中華民國養殖漁業發展協會

110 年度午仔魚與鱸魚產銷預警期初報告會議記錄

壹、時間：110 年 3 月 12 日（星期五）下午 14 時 00 分

貳、地點：行政院農業委員會漁業署本部國際會議廳

參、主持人：侯彥隆執行長 紀錄：蔡瓊慧

肆、出(列)席人員：詳如簽到單

伍、報告事項：略

陸、討論事項：

案由一、有關評估午仔魚與鱸魚產銷預警案，提請討論。

決議：

一、午仔魚：

(一) 養殖戶及放養面積可能持續增加，且在池量可能到新高點，但外銷去化平緩。

(二) 各級養殖協會應持續宣導降低放養密度（每分地 12,000 尾以下），並呼籲漁民安全用藥、降低用藥。

(三) 午仔魚外銷比例高且集中大陸市場，系統風險（政治風險）非常高，隨時有最壞的狀況發生。

(四) 建議要有一系列的午仔魚介紹與推廣策略，以建構內銷動能，並積極拓展大陸以外之市場（如新加坡及美國）。

(五) 若考量產業永續，總量管制（放養量、放養面積），計畫性生產，應該有所規劃。

二、鱸魚：

(一) 金目鱸上半年度仍有不少越冬在池魚，且飼料漲價，產銷壓力仍大。

(二) 估計七星鱸魚苗會超過 400 萬尾，漁民若追苗放養，產銷風險大。

- (三) 因匯率關係目前外銷報價 8.5 美金/公斤（澳洲能接受 7 美元），若年底匯率沒有回貶，外銷接單不樂觀。
- (四) 請各級養殖協會應持續對養殖漁民宣導降低放養密度，並注意國內外產銷資訊與風險，勿過度放養。

柒、 臨時動議：無

捌、 散會(下午 16 時 00 分)

午仔魚產銷預警期初會議委員發言摘要

委員	產銷建議
楊傳章委員	午仔魚池邊價持續低迷(8兩:85-90元/斤)，國內對於午仔魚消費近兩年才慢慢增加，建請持續拓展內外銷通路。
李金生委員	<ol style="list-style-type: none"> 1. 運往大陸的午仔魚因檢疫程序長，使銷售到消費市場時間延長，影響品質需要賤賣，造成價格下跌。 2. 目前屏東在池量高(規格:8、9、10兩)，清明節(南風開始)後會遇到養殖戶急售，價格勢必又會下跌。 3. 因為午仔魚養殖利潤高，高雄市和臺南市以後每年養殖面積會增加，屏東縣已飽和，建請放養密度調整為12,000尾/分以下，若維持傳統放養密度(20,000尾/分)，依目前量增價跌的狀況，反而會賠更多。
陳玉玲委員	<ol style="list-style-type: none"> 1. 台灣在午仔魚養殖技術佔有優勢，為永續發展，用藥安全是推廣通路上需要克服的目標，因有些水產藥品控管不嚴謹，業者隨手可得，除了請業者配合用藥安全規定，要求地方政府持續嚴加查緝非法用藥，以保障水產食品安全。 2. 為鼓勵業者遵守用藥安全，建請政府思考整合無用藥養殖午仔魚的機制，在推廣至量販店販售時，可以穩定提供貨源，在市場上提高遵守安全用藥養殖戶的優勢，讓更多業者也願意配合政策。
蘇麗華委員	政府宣導業者加入產銷履歷驗證，但對水產品銷售上並無加分作用，請政府協助拓展國內外銷售通路。
張家昇委員	<ol style="list-style-type: none"> 1. 外銷:近期午仔魚有打入美國市場(半個棧板的量)，華人接受度高，貿易商也願意持續合作。 2. 內銷:在擴展國內通路時，並不會因有產銷履歷而加分，反而販售價格被打壓；且發現國人對於午仔魚認知不夠，應規劃推廣國內消費者對於午仔魚的認識，增加內銷通路。

鱸魚產銷預警期初會議委員發言摘要

委員	產銷建議
吳義民委員	<p>年初金目鱸價格上揚，是因去年養殖戶被中盤商惡性倒閉，養殖戶放養意願低，目前缺上市規格的魚，預估價格今年還不錯，但需注意業者轉養問題(池邊價上漲)，建請政府鼓勵漁民適地適養。</p>
黃金獅委員	<ol style="list-style-type: none"> 1. 金目鱸:金目鱸目前在池量多，價格已開始下跌，且去年因虱目魚價格崩盤，今年許多虱目魚業者轉養金目鱸，請漁業署確實掌握金目鱸數量。 2. 七星鱸:今年苗量增價跌，預估增加 400 萬尾，為降低產銷問題，建請政府收購七星鱸苗，降低產銷問題。
楊丁富委員	<ol style="list-style-type: none"> 1. 鱸魚外銷方面，是以美金作為交易貨幣，匯差問題會影響國際報價競爭力，目前外銷報價 8.5 美金/公斤（澳洲能接受 7 美元），因疫情關係國際情勢尚不明朗，國際消費力降低，若年底匯率沒有回貶，外銷接單不樂觀。 2. 因澳洲旺季剛好是台灣收成期價格較低，外銷出口會落在下半年度，目前需要持續觀望外銷市場，謹慎評估。